

# 話說香江

都爹利街，古董煤氣燈之街。

當大家來到中區

都爹利街參觀古董街燈時，不妨留意一下這條短短的石階小徑，這又是香港最早期的一條「苦力街」，附近苦力雲集，因開埠初雪廠街一帶貨物上落搬運有賴人力。

後來興建皇后大道中，更需

要大批勞動者，而僱主付出的工資比其它區域為高，結果吸引苦力蜂擁而至，集中在都爹利街待聘了。

此街是紀念開埠初一位相當活躍和鋒頭很勁的英商喬治·都爹利(GEORGE DUDDELL)，他一八四四年抵港，初從事鴉片貿易，未幾轉營五金業和開設麵包廠，生意甚佳。都爹利長袖善舞，對於政府舉

## 都爹利街

都爹利街石階更獲得一條街道的命名。

都爹利街石階

兩旁所豎立的煤氣燈只高四呎，與其時九呎高的街燈截然不同，據說當年煤氣公司特為石階之規格而向

一間英國公司訂製的。而一九八四年市政局為保持這四盞已成古董的煤氣街燈繼續照明，特花費了一萬五千二百九十八元，向英國採購煤氣燈的零件，如燈紗、燃罩、火嘴

都爹利辦的公開活動，他必定參加，而且風雨無阻，因而認識很多政府高官。他的最大貢獻，是與幾名商人成立「雪廠公司」，把凍冰冰的生活從美國運來，使到食物和藥物得以冷藏，港人亦可消暑。都爹利更與政府交換條件，以最低價錢把生

雪供應醫院及診所，换取雪廠公司廠址。由於都爹利與政府合作無間，結果在一八五七年被政府委任為拍賣官，後來

風雨無阻，因而認識很多政府高官。他的最大貢獻，是與幾名商人成立「雪廠公司」，把凍冰冰的生活從美國運來，使到食物和藥物得以冷藏，港人亦可消暑。都爹利更與政府交換條件，以最低價錢把生

等。

吳昊